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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην με αρ. πρωτ. 204/14-10-2024 Ερώτηση του βουλευτή κ. Δημητρίου Νατσιού

Σε απάντηση της ως άνω Ερώτησης, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας 
του Υπουργείου Ανάπτυξης, σας γνωρίζουμε τις πολιτικές του Υπουργείου Ανάπτυξης και ειδικότερα τις 
ενέργειες της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας για την ενίσχυση της εγχώριας βιομηχανίας.

Η βιομηχανία έχει τεθεί και βρίσκεται στο επίκεντρο του Ευρωπαϊκού και Εθνικού σχεδιασμού. Η 
στρατηγική αυτονομία, η ανθεκτικότητα και η αντιστροφή της αποβιομηχάνισης, που συντελείται τις 
τελευταίες δεκαετίες σε Ελλάδα και Ευρώπη, αποτελούν ύψιστη προτεραιότητα για να μην τεθούν σε 
κίνδυνο η ενεργειακή, επισιτιστική και οικονομική ασφάλεια της Ένωσης.

Συνεπώς, ο στόχος είναι παραγωγική ανάπτυξη για όλους, βιώσιμη και διατηρήσιμη. Και η ανάπτυξη απαιτεί 
επενδύσεις, διευκόλυνση και στήριξη της επιχειρηματικότητας, καθώς και συνεχή προσαρμογή στην πράσινη 
και ψηφιακή μετάβαση.

Η εθνική στρατηγική για το νέο παραγωγικό μοντέλο αρθρώνεται με τη στρατηγική για τη βιομηχανία, τη χωρ
οταξία και το περιβάλλον, την έρευνα και την καινοτομία, το δημογραφικό πρόβλημα, τις υποδομές, τον πρωτ
ογενή τομέα της οικονομίας μας, την παιδεία και την κατάρτιση.

Με αυτά τα δεδομένα, η στρατηγική του παραγωγικού μετασχηματισμού αναπτύσσεται σε τρεις πυλώνες.

• Πρώτον, βελτιώνεται περαιτέρω το επιχειρηματικό περιβάλλον, στόχος που εξειδικεύεται σε παρεμβάσεις γι
α την περαιτέρω μείωση της γραφειοκρατίας  και τη βελτίωση των υποδομών.

• Δεύτερον, αναπτύσσονται τα χρηματοδοτικά εργαλεία και κίνητρα για τις επενδύσεις με έμφαση στις μεγάλε
ς επενδύσεις και τις περιφέρειες που μειονεκτούν.

• Τρίτον, επενδύουμε σε κίνητρα για περισσότερη καινοτομία και έρευνα.

Το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης χρηματοδοτεί τη δράση «Έξυπνη 
Μεταποίηση» (Κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5155018, Κωδικός Έργου 2022ΤΑ01900005), η οποία αποτελεί δράση 
κρατικής ενίσχυσης μικρομεσαίων επιχειρήσεων του μεταποιητικού τομέα, με στόχο την επιτάχυνση της 
βιομηχανικής μετάβασης μέσω της ψηφιοποίησης των επιχειρησιακών και παραγωγικών λειτουργιών για 
την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και τη δημιουργία μιας ανθεκτικής βιομηχανίας.



Συνοπτικά, η δράση «Έξυπνη Μεταποίηση» (Κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5155018, Κωδικός Έργου 2022ΤΑ01900005) 
στο πλαίσιο του «Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας» («ΕΣΑΑ») «Ελλάδα 2.0»:

- Επιχορηγεί επενδυτικά σχέδια σε τεχνολογίες που περιλαμβάνονται στο παραγωγικό μοντέλο «Βιομη
χανία 4.0», οι οποίες επιτρέπουν μεταξύ άλλων τον ψηφιακό μετασχηματισμό και αυτοματισμό των γραμμών 
παραγωγής, την άμεση επικοινωνία μεταξύ συσκευών που χρησιμοποιούν ενσύρματα και ασύρματα κανάλια 
επικοινωνίας, καθώς και την παραγωγή πρωτοτύπων και εξατομικευμένων προϊόντων που ενσωματώνουν υψ
ηλή τεχνολογία. Ειδικότερα, τα επενδυτικά σχέδια των επιχειρήσεων, θα πρέπει να στοχεύουν στη βελτίωση 
της ανθεκτικότητας της επιχείρησης μέσω της αναβάθμισης των συστημάτων ψηφιακής διαχείρισης και ελέγ
χου της παραγωγής, στην προμήθεια προηγμένου και ψηφιακά ελεγχόμενου βιομηχανικού εξοπλισμού, στην 
ψηφιοποίηση των συστημάτων διασύνδεσης σε όλη την αλυσίδα εφοδιασμού και στην παραγωγή συστημάτω
ν και τεχνολογίας που υποστηρίζουν τον ψηφιακό μετασχηματισμό.

- Δικαιούχοι της δράσης είναι μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις. 

- Η ένταση ενίσχυσης ανά μέγεθος επιχείρησης και ανά άρθρο του ΓΑΚ 651/2014 όπως ισχύει, 
καθορίζεται ως εξής:

Καθορισμός έντασης ενίσχυσης ανά Περιφέρεια

ΜΕΓΕΘΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
Δαπάνες Άρθρου 14

Δαπάνες Άρθρων 
18 και 31

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ
ΜΕΣΑΙΕΣ

ΜΙΚΡΕΣ - 
ΠΟΛΥ 

ΜΙΚΡΕΣ
Βόρειο Αιγαίο 70% 75% 50%
Κρήτη 60% 70% 50%
Ανατολική Μακεδονία-Θράκη 60% 70% 50%
Κεντρική Μακεδονία 60% 70% 50%
Δυτική Μακεδονία 60% 70% 50%
Ήπειρος 60% 70% 50%
Θεσσαλία 60% 70% 50%
Ιόνια Νησιά 50% 60% 50%
Δυτική Ελλάδα 60% 70% 50%
Στερεά Ελλάδα 50% 60% 50%
Ευρυτανία 50% 60% 50%
Πελοπόννησος: Δήμοι 
Μεγαλόπολης, Γορτυνίας 
Τρίπολης Οιχαλίας

60% 70% 50%

Πελοπόννησος: Λοιποί Δήμοι 50% 60% 50%
Νότιο Αιγαίο 50% 60% 50%
Ανατολική Αττική / Δυτική 
Αττική / Πειραιάς και νήσοι

35% 45%
50%

Δυτικός τομέας Αθηνών 25% 35% 50%

- Η αξιολόγηση πραγματοποιήθηκε με την συγκριτική μέθοδο βάσει των κριτηρίων της πρόσκλησης, 
ώστε να διασφαλίζεται η αντικειμενική χωρίς διακρίσεις επιλογή των προς χρηματοδότηση πράξεων. 



- Σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση με Α.Π.: 25194/28-03-2024 (ΑΔΑ: Ψ19446ΝΛΣΞ-ΑΨ5) εγκρίθηκε η 
χρηματοδότηση 128 επενδυτικών προτάσεων συνολικής δημόσιας δαπάνης εβδομήντα πέντε 
εκατομμυρίων εξακοσίων ογδόντα τριών χιλιάδων εξακοσίων σαράντα πέντε ευρώ και είκοσι έξι λεπτών 
(75.683.645,26€), συμπεριλαμβανομένων των προτάσεων που ισοβάθμησαν.

- Με σχετική Υπουργική Απόφαση (ΥΠΟΙΚ 63311/ 01-05-2024, ΑΔΑ: ΨΧΥΦΗ-Ψ4Δ) αποφασίσθηκε η αύξηση 
του συνολικού προϋπολογισμού της δράσης κατά δεκαπέντε εκατομμύρια ευρώ (15.000.000 Є), από 
73.227.620,00 € σε 88.227.620,00 €. 

- Επιπλέον με την υπό στοιχεία 158675/ΕΞ 2024/29-10-2024 (ΑΔΑ: ΨΣΟ6Η-ΞΝ3) υπουργική απόφαση 
αποφασίστηκε εκ νέου αύξηση του συνολικού προϋπολογισμού της δράσης κατά 18.472.380,00 Є, από 
88.227.620 € σε 106.700.000 €.

- Το επόμενο διάστημα αναμένεται η έκδοση της απόφασης των οριστικών αποτελεσμάτων της Δράσης, 
όπως προέκυψαν μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας εξέτασης των ενστάσεων που υποβλήθηκαν επί 
των αποτελεσμάτων της υπ’ αριθ. πρωτ. 25194/28-03-2024 (ΑΔΑ: Ψ19446ΝΛΣΞ-ΑΨ5) απόφασης, με 
σύνολο 151 ενισχυόμενων επιχειρήσεων.

Επιπλέον, η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας, στο πλαίσιο υποστήριξης των παραγωγικών μονάδων της ελλη
νικής βιομηχανίας και, γενικότερα, των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, προωθεί την ίδρυση και ανάπτυξη 
των Οργανωμένων Υποδοχέων Μεταποιητικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων (Ο.Υ.Μ.Ε.Δ.) που απ
οτελούν οργανικά ολοκληρωμένα σύνολα δομών, υπηρεσιών και υποδομών. 

Το νέο θεσμικό πλαίσιο 4982/2022 (Α’ 195) για τους Ο.Υ.Μ.Ε.Δ. έχει ως στόχο την ενίσχυση των Επιχειρημ
ατικών Πάρκων (Ε.Π.), αξιοποιώντας τις δυνατότητες της κάθε περιοχής για διασύνδεση των Υποδοχέων με 
προμηθευτές και καταναλωτές, αλλά και την ενίσχυση της δημιουργίας «πράσινων» Ο.Υ.Μ.Ε.Δ.. Μέσα σε α
υτό το πλαίσιο, η εν λόγω θεσμική παρέμβαση περιλαμβάνει επιπλέον κίνητρα από τα παλαιότερα αντίστοιχα 
θεσμικά πλαίσια. Ειδικότερα αναφέρεται ότι, παρέχονται κίνητρα για την ίδρυση Επιχειρηματικού Πάρκου (ά
ρθρο 28), κίνητρα αδειοδότησης (άρθρο 29) και κίνητρα για την εγκατάσταση επιχειρήσεων εντός Επιχειρημ
ατικού Πάρκου (άρθρο 30).

Επίσης, στο πλαίσιο των παρεμβάσεων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, σχετικά με τα έργα των 
Επιχειρηματικών Πάρκων, έχει εγκριθεί και υλοποιείται πρόγραμμα κρατικής ενίσχυσης (“Νέα Βιομηχανικά 
Πάρκα”) το οποίο αποτελεί τη δράση με κωδικό 16634 του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
(ΕΣΑΑ), που εντάσσεται στον Πυλώνα 4 «Ιδιωτικές Επενδύσεις και Μετασχηματισμός της Οικονομίας» και, 
ειδικότερα, στον Άξονα 4.6 «Εκσυγχρονισμός και βελτίωση της ανθεκτικότητας κύριων κλάδων οικονομίας 
της χώρας» του σχεδίου.

Η εν λόγω Δράση, συνολικής δημόσιας δαπάνης 64.407.951,96 €, υλοποιείται προς στήριξη της επιχειρηματι
κότητας, προώθηση του ψηφιακού μετασχηματισμού Industry 4.0 στην Ελλάδα και βελτίωση της ανταγωνιστ
ικότητας της ελληνικής βιομηχανίας παράλληλα με την επίτευξη περιβαλλοντικών στόχων και την ενίσχυση 
της κυκλικής οικονομίας. Επιπρόσθετα, κύριο μέλημα της Δράσης είναι η δημιουργία νέων και η επέκταση κ
αι η αναβάθμιση των υφιστάμενων υποδομών με πράσινο χαρακτήρα, η οποία έχει ως στόχο τη μείωση του π
εριβαλλοντικού αποτυπώματος των βιομηχανικών πάρκων και την απανθρακοποίηση της βιομηχανικής δρασ
τηριότητας της χώρας. 

Συγκεκριμένα, η δράση «Νέα Βιομηχανικά Πάρκα» αφορά την παροχή οικονομικής συνδρομής και διαρθρώ
νεται σε δύο τμήματα, το Τμήμα Ι και το Τμήμα ΙΙ, ως ακολούθως.

Με το Τμήμα Ι της ανωτέρω Δράσης παρέχεται χρηματοδότηση για:

α) τη δημιουργία νέων βιομηχανικών πάρκων (πάρκα νέας γενιάς),

β) την επέκταση ή συμπλήρωση των υποδομών, την επέκταση του πάρκου, τον εκσυγχρονισμό ή αναβάθμιση 
των υφιστάμενων βιομηχανικών περιοχών και πάρκων, προκειμένου αυτά να ανταποκριθούν στις ανάγκες πο
υ επιτάσσει η προσαρμογή στη στρατηγική της «Βιομηχανίας 4.0» - “Industry 4.0” με σκοπό την αύξηση της 
ετοιμότητάς τους για τη μετάβαση σε υποδομές δικτύου 5G και υπερυψηλού εύρους ζώνης, τη χρήση ανανεώ



σιμων πηγών ενέργειας, παρεμβάσεων έξυπνης διαχείρισης ενέργειας και εξοικονόμησης ενέργειας καθώς κα
ι υποδομών κυκλικής οικονομίας, και γ) τη μετατροπή περιοχών με υψηλή βιομηχανική συγκέντρωση σε πρά
σινα και ψηφιοποιημένα βιομηχανικά πάρκα.

Τα 20 εγκεκριμένα έργα αναβάθμισης σε ισάριθμα Επιχειρηματικά Πάρκα βρίσκονται σε εξέλιξη.

Με το Τμήμα ΙΙ της ανωτέρω Δράσης παρέχεται χρηματοδότηση για την κατασκευή και αναβάθμιση υποστα
θμών διανομής ηλεκτρικής ενέργειας για την εξυπηρέτηση και υποστήριξη των αναγκών των υφιστάμενων Ο
ργανωμένων Υποδοχέων Μεταποιητικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων της εγχώριας αγοράς, καθώς 
και της ευρύτερης περιοχής και την προώθηση της εξοικονόμησης, αποθήκευσης και διανομής της ενέργειας 
και των ΑΠΕ. Σημειώνεται ότι, η κατασκευή των υποσταθμών θα αποσκοπεί στην εξυπηρέτηση των αναγκών 
τόσο των υφιστάμενων βιομηχανικών περιοχών και πάρκων όσο και τρίτων χρηστών του δικτύου.

Στο πλαίσιο του Τμήματος ΙΙ έχουν ενταχθεί 9 έργα από τον μοναδικό δικαιούχο που είναι ο ΔΕΔΔΗΕ για έρ
γα κατασκευής υποσταθμών που θα υποστηρίξουν επιχειρηματικά πάρκα και την γύρω περιοχή αυτών.

Τα εν λόγω έργα βρίσκονται σε εξέλιξη.

Συμπερασματικά, στο πλαίσιο των Δράσεων της Γενικής Γραμματείας της Βιομηχανίας, επιδιώκεται η επίτε
υξη στόχων βιώσιμης ανάπτυξης που επιτυγχάνουν θετικό αντίκτυπο στην κοινωνία, την οικονομία, το θεσμι
κό πλαίσιο και την ανάπτυξη της χώρας. Η συνεχιζόμενη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και ο 
εκσυγχρονισμός του ρυθμιστικού πλαισίου της αγοράς, η αξιοποίηση των τεχνολογιών Industry 4.0 στην παρ
αγωγική διαδικασία, στα προϊόντα και τις υπηρεσίες, ενισχύουν τόσο την τελική εμπειρία του καταναλωτή, ό
σο και την πραγματική οικονομία. Οι ως άνω μεταρρυθμίσεις συμβάλλουν ενεργά και καθοριστικά στην δημι
ουργία βιώσιμων πόλεων και κοινοτήτων, στην προστασία του περιβάλλοντος και στην καινοτομία στην παρ
αγωγή και τις υποδομές, ενισχύοντας την βιομηχανία της χώρας.

    

Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΛΟΪΖΟΥ

Εσωτερική Διανομή:
- Γρ. Υφυπουργού
- Γρ. Γενικής Γραμματέως Βιομηχανίας

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
 

Κ.Α.Α. 
ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ
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